

# 共同战“疫” 奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利

一手抓防疫 一手抓发展

## 四川建立24小时重点企业用工调度保障机制

**本报讯**(记者 赵蝶)近日,记者从四川省人社厅获悉,为帮助重点企业有效解决缺工问题,四川人社部门探索建立了24小时重点企业用工调度保障机制,促进重点企业有序复工复产,实现就业与战“疫”同步推进。

千方百计促进企业复工复产。一是摸清用工需求,各级人社部门设立了“人社服务专员”,对全省重点企业的运行和用工情况进行全面摸排,建好了用工的需求台账,并适时动态调整,实现重点企业“底数清、需求明”。目前,全省共建立了企业用工台账883个。二是做好用工服务,依托四川公共招聘网、“四川e就业”微信公众号、“蜀乡亲”等一系列公共平台,集中发布、精准推送岗位需求信息,组织

开展线上招聘活动。同时,对用工需求量大的企业还指定了专人对接,优先发布用工信息,优先保障供需对接,千方百计满足企业的用工需求。据统计,全省共举办线上招聘活动1029场(次),达成就业意向5.8万人。三是开展线上培训,依托“四川职业技能网络培训平台”“中国职业培训在线”“就业创业和职业培训在线”等网络平台,紧扣重点企业的用工需求,开展一些急需紧缺工种的免费培训,确保劳动者“训后就上岗、节后即就业”。如内江市对两家临时转产生产防疫物资的企业及时开展线上培训、转岗培训,共培训员工1066人,有力支持了企业的转产和达产。

推动农民工安全有序返岗。

一是督促指导各级人社部门,对当地的重点项目实行24小时的服务需求、组织引导、行前免费的健康服务、“点对点”一站式交通运输服务等一系列措施,有力地推动了农民工安全有序返岗。截至3月1日,全省已开行农民工省际专车5854辆、专列35列、包机13架次,共有895.03万名农民工外出务工返岗,返岗率43.9%。其中,在省内务工返岗农民工达到432万人,返岗率33.3%。

据悉,下一步,四川将进一步拓展线上服务渠道,并采取“点对点”的方式,加大对重点企业在用工方面的帮扶力度,帮助重点企业尽快复工复产。同时,将紧扣全省重大基础设施、重大产业和重大民生项目的用工需求,充分发挥人社部门的职能作用,全力抓好重点项目的用工服务保障工作。



### 春来好植树 农民育苗忙

近日,四川省广安市武胜县清平镇观桥坝村已恢复生产的农民,在雷河坝育苗基地精心管护即将移栽的柑橘幼苗。

李千里 特约记者 邱海鹰 摄

## 成都市武侯区筑牢防疫与复工“双重防线”

□本报记者 马工枝

“有他们在我们很有安全感,消毒等做得很到位,每天都能在小区里看到他们好几次……”成都市武侯区永兴社区的居民李云川由衷地感叹道。而他口中让人充满安全感的人就是武侯区永兴社区的工作人员。

据了解,永兴社区是武侯区最大的农民集中安置社区,辖区租户多,流动人口密集,目前,有住户6000余户,常住人口9000余人,流动人口9000余人。

“人员素质参差不齐,疫情防控管理难度较大。”社区工作人员卿奎说。他表示,从大年三十起,永兴社区的工作人员每天都奋战在小区院落、街头巷尾,保护辖区居民安全。“社区工作人员每天接触的都是不同诉求的居

民,我们需要耐心对待,讲情懂理,做好疫情防控工作。”卿奎说道。

“席某某,男,29岁,甘肃兰州,居家观察时间2月16日—2月29日……”

翻开卿奎随身携带的疫情防控“硬核”笔记本,辖区居家观察的返蓉居民情况清晰明了,联系电话、就诊单位信息一一记录在册。“这些居家观察的居民都要随时电话联系,了解他们的情况。”卿奎介绍说。

随着复工复产步伐的加快,卿奎除了奔波在疫情防控的各个居民院落,他还要做好返蓉人员的居家观察工作,小小的笔记本发挥了重要的作用。“好记性不如烂笔头,每天的工作很杂很细,重点内容记录在册,需要查

询的时候一目了然。”

同时,疫情防控阻击战打响至今,形势已经在向好的方向转变。复工复产处在“进行时”,这既是经济社会发展的现实需要,也是为疫情防控提供“枪支弹药”的基础。成都武侯区玉林南虹村社区快速响应,主动出击,为工地即将到来的“返岗潮”,有序做好复工复产的疫情防控工作。

“你好,请问最近有没有做好消杀并记录?”

“疫情期间,尽量减少接触,外出时,请佩戴口罩!”

南虹村社区党委委员以冲锋者的姿态当好“防疫联络员”,下沉到各个企业,利用告知书、宣传画、微信群等多种方式,做好政策解释答疑和职工

心理疏导。

“我们的‘防疫联络员’很贴心,总是耐心细致地为我们解决遇到的问题,感觉心里暖暖的。”辖区企业的一名员工提起“防疫联络员”赞不绝口,“不仅解决了我们的燃眉之急,还为我们提供全方位的服务,让我们安心、有序复工!”

“严防死守,精细化科学防控,才能真正为企业拧紧‘安全阀’!”玉林有关负责人告诉记者,南虹村社区不仅为企业提供复工培训,发放《复工告知书》和《安全生产事项告知书》,还反复提醒企业必须做到“机制健全到位”“人员排查到位”“防控物资到位”“防疫措施到位”“四个到位”,确保战“疫”生产两不误。

记者了解到,武侯区通过成立

乐学防疫  
温情陪伴

面对突如其来的新冠肺炎疫情,原先的开学计划被打乱。连日来,四川省万源市太平镇小学推出了劳动教育课,学生们乐做乐学,争做战“疫”宅家好少年,共同战“疫”。

该校学生在学校安排收看的综合实践活动中,系统地学习了身边水果、蔬菜等相关材料的制作工艺和技巧,做出了《春暖花开》《鹤立玉盘》等精美的创意作品。

“居家避疫不无聊,宅家宅出‘技术’来!我们学校开展的五大劳育主题活动都从孩子们的兴趣出发,以趣激趣。活动的开展不但有利于帮助孩子们养成积极的劳动态度,培养良好劳动习惯,同时还将带给孩子们勤奋努力的学习劲头,坚强不屈的意志品质,为更好地培养孩子的责任感和义务感奠定良好的基础。”对于推出劳动教育课程所起的作用,该校校长徐斌如是介绍说。

张乡 特约记者 马发海 摄

### 校园“门神”上岗防疫

近日,在四川省内江市第三中学校,工作人员正在安装测试热成像体温智能监测系统。

开学在即,为进一步做好学校新冠肺炎疫情的防控工作,保障全体师生的生命安全与身体健康,近日,四川省内江市东兴区在城区9所中小学校安装启用热成像人体体温智能测量系统,对所有进校人员进行实时体温检测。

据悉,这套热成像体温智能监测系统能同时精准快速提供多人次测温,并提供发热报警、自动记录体温数据等功能,大大提升了体温检测的安全性和高效性,堪称校园“门神”。

李银燕 特约记者 兰自涛 摄

## 浙江余姚 “红帐篷”下的爱心接力

□朱剑庆 罗仰虎 本报记者 汪美山 文/图



自疫情发生以来,全国人民群众志成城,万众一心,发扬“一方有难,八方支援”的精神,谱写了一曲曲爱的赞歌。在这个依旧寒冷的初春,浙江省余姚市城乡各地却处处涌动着暖流,“红色帐篷”便是其中一道靓丽的风景线,而“帐篷精神”,亦将代代相传。

2月10一大早,在余姚市阳明街道姚驾桥社区卫生服务站,前来服务站测量体温的村民惊奇地发现,服务站门口的小广场上,多了一个大大的红帐篷,里面堆满大米、食用油、矿泉水、方便面等家庭生活物资,过往村民可以根据自己家庭需要免费领取,无人监督,全靠自觉。

原来,这是姚驾桥村居民周文武、朱维芳夫妇的善举。他们考虑到疫情防控期间,村民出门不易,生活不便,就花费2248元采购了一批生活物资,免费让村民领取。他们在广场上搭设了这个红色帐篷,采用无人值守方式,让村民取用。

让他们没想到的是,一天下来,红帐篷里的物资不仅没有被“哄抢”,反而多了不少东西,如口罩、消毒液、水果、八宝粥等,还有一张字条:建议给村里的老弱病残。

随着疫情防控进入关键期,小小“红帐篷”在当地传递着别样的温暖。网友纷纷为周文武夫妇的善举点赞,希望“红帐篷”爱心之举继续传承。

2月11日是个下雨天。早上7点30分,前来姚驾桥社区卫生服务站值班的医生朱鸿泰发现,红帐篷里各种生活物资码得整整齐齐,牛奶、面条、食用油、洗手液、卫生纸等日常生活用品满满当当。随着物资被雨水打湿,所有物资底部都放上了托盘,帐篷四周也用蓝色防雨布包扎得严严实实。原来,这批生活物资是余姚市佳都电器厂负责人刘燕燕托朋友采购并送来的。

根据热心村民的建议,此前,村委会已把周文武夫妇采购的生活物资逐户分发给全村24位九旬老人。

此后多日,这个“红帐篷”点迎来了一个又一个的好心人,每天都有不留名的好心人送来紧缺生活物资。2月14日上午9时,一个小伙子把满满一车日常生活用品整整齐齐摆放到帐篷里,然后开车悄然离去。

原来,这批物资是余姚市佳日曼日

用品有限公司送来的。该公司是一家专业制造各类喷雾器、日化包装等塑料制品的企业,其生产的喷雾器和消毒液属于疫情防控重要物资,在这次抗击疫情中发挥了应有的作用。该公司当天送到“红帐篷”的这批生活物资价值达7700多元。此前该公司已给当地各村捐赠了价值10多万元的生活物资,另向余姚市慈善总会阳明街道分会累计捐资38500多元。

余姚是我第二故乡。作为新余姚人,看到疫情防控形势严峻,心里特别着急,我可是尽了点自己的微薄之力,希望大家共同努力,早日战胜疫情。”该公司董事长曾垚垚说道。

余姚市阳明街道党工委副书记袁文庆激动地说:“当疫情来袭,外来创业青年能如此慷慨为我们余姚抗击疫情奉献爱心,实属难得。”

2月22日上午,“红帐篷”爱心点来了3位相互搀扶的耄耋老人,手里拿着一面写有“红色帐篷聚爱心,润物无声暖人心”的锦旗,说要送给“红帐篷”爱心点捐赠物资的好心人。让老人们有点失望的是,当天并未有捐赠者在现场出现,老人们只好把锦旗交给卫生服务站代收。

这3位老人来自相邻的应桥村自然村,领头的是93岁的倪琴文老人,她说出了送锦旗的原因。原来,2月10日晚,独居的倪琴文老人意外收到了一个小伙子送来的大米、牛奶、食用油,便打听这是怎么回事。老人明白了事情原委后,在感动之余,特意托人制作了一面锦旗。2月22日,趁着天气晴好,她便招呼同村另两位同样收到爱心物资的老人,结伴到“红帐篷”爱心点,想当面感谢这些好心人。临走时老人再三嘱咐,一定要把锦旗交给那些好心人,祝好人一生平安!老人们的最大心愿是,疫情能早点过去,人们都过上正常、平安、幸福的生活!

姚驾桥村委会民政专干魏建苗告诉记者,在新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控关键时期,这顶赋有特殊意义的红帐篷,见证了一幕幕感人的故事,谱写了一曲曲邻里守望爱的赞歌。

近日,姚驾桥村委会已将红帐篷永久性收藏,并专门辟出一个场所进行放置,今后将作为爱心教育的一个重要宣传载体。

## 3月起3项改革措施试点落地四川 成都机动车检验标志将电子化

□本报记者 马工枝

从3月1日起,公安部交管局推行的6项新规开始实施,其中一项便是试点机动车检验标志电子化,进一步推进减证便民。日前,记者从成都市交管局车管所获悉,目前试点机动车检验标志电子化,接受教育减免交通违法记分、提供交通事故处理进度和结果网上查询3项试点的新措施将在四川试点。

如何申领机动车检验标志电子凭证?

机动车所有人(或管理人,下同)可以通过互联网交通安全综合服务平台或“交管12123”手机APP申领、查看和使用机动车检验标志电子凭证。

办理注册、转移、变更等登记的车辆;办完机动车登记后发放检验标志纸质凭证,系统将自动生成检验标志电子凭证,机动车所有人可以通过互联网交通安全综合服务平台(www.122.gov.cn)或“交管12123”手机APP查看、下载、使用。

六年内免检车辆:机动车所有人可以直接通过互联网交通安全综合服务平台或“交管12123”手机APP申领检验标志电子凭证,如需领取纸质凭证的,可以选择邮寄送达或到车管所自取。

离线出示:提前登录互联网交通安全综合服务平台(www.122.gov.cn)或“交管12123”手机APP,将检验标志电子凭证下载并存储于手机中,使用时直接出示。下载的电子凭证也可以转发、分享,使用时可直接出示。下载、转发等方式离线出示。

打印出示:可以将网上下载的检验标志电子凭证打印为纸质凭证,使用时可出示打印的纸质凭证。

值得一提的是,机动车检验标志电子凭证与纸质凭证具有同等效力,已领取检验标志电子凭证的车辆,不需要再粘贴纸质标志,免去群众粘贴(去除)检验标志的麻烦,公安交管部门不以机动车未放置(粘贴)检验标志为由进行处罚。同时,鼓励相关行业部门在保险理赔、车辆租赁交易等领域广泛应用检验标志电子凭证,便利群众企业办事。

上线检验车辆:机动车检验合格后,检验机构在发放检验标志纸质凭证的同时,提示机动车所有人可网上查看、下载检验标志电子凭证。

在检验有效期内的车辆:可直接通过互联网交通安全综合服务平台或“交管12123”手机APP查看、下载。